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Betrachten Sie die Lagrangedichte
Iy7 Iz 1 2%
EO = U)Z’Y;LD 1;0 - ZF Eu/

mit dem Feldstérketensor F*” = 0/ AY — 0” A* und der kovarianten Ableitung D* = 9" 4 iqg A" fiir ein
Vektorfeld A* und ein Spinorfeld 4. Verifizieren Sie, dass sowohl das Vektorfeld als auch das Spinorfeld
masselos sind. Zeigen Sie, dass die Lagrangedichte invariant ist unter der lokalen Eichtransformation

) — 61’(1)((96)¢7 AR — AP — 9Py ()

Leiten Sie aus der Lagrangedichte die Feynman-Regeln ab und zeigen Sie, dass es nur einen Wechselwirkungs-
Graphen gibt. Zeichnen Sie diesen Graphen auf.

Betrachten Sie die Lagrangedichte £ = Ly + Ly mit
Ly = (D"¢) Dy + p*¢* ¢ — Mo ) — goibyp

Hier wurde ein neues komplexes Skalarfeld ¢ eingefiihrt. Zeigen Sie, dass die Eichsymmetrie immer
noch erhalten ist, wenn man die Eichtransformation ergénzt zu

¢ — X@ g yp — @y AR AR Gy ()

Zeigen Sie, dass das Potential V(¢) = —u2¢*¢ + A\(¢*¢)? ein lokales Mimimum bei

hat und entwickeln Sie die Langrangedichte £ um dieses Minimum, indem Sie ¢(z) = ¢o + o(x)
einsetzen. Interpretieren Sie die einzelnen Terme dieser Entwicklung als Massenterme fiir ¢,1, A¥
sowie als Wechselwirkungsterme. Bestimmen Sie daraus die Massen der drei Felder und zeichnen Sie
die Feynman-Graphen fiir die moglichen Wechselwirkungen.



